

Súd: Okresný súd Poprad  
Spisová značka: 14P/92/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8723202846  
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 06. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Furman  
ECLI: ECLI:SK:OSPP:2023:8723202846.1

## Uznesenie

Okresný súd Poprad vo veci starostlivosti súdu o mal. matku: A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. XXX/XXX, toho času Centrum pre deti a rodiny sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce, mal. dieťa rodičov: matka F. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. XXX/XXX, toho času Batizovce, Cintorínska 357/12 a otec A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom G., H. XXX/XX a o mal. dieťa: I. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. XXX/XXX, toho času Centrum pre deti a rodiny sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce, mal. dieťa rodičov: mal. matka A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. XXX/XXX, toho času Centrum pre deti a rodiny sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce a otec neuvedený, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Poprad, v konaní o vydanie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

- I. Súd **zrušuje** opakované výchovné opatrenie u mal. A. B., nar. X.XX.XXXX na zabezpečenie odbornej pomoci odbornými činnosťami, a to pobytom v zariadení Centrum pre deti a rodiny sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce uložené uznesením Okresného súdu v Poprade č.k. 14P/69/2023-18 zo dňa 27.4.2023 a to k 15.6.2023.
- II. Súd **zrušuje** opakované výchovné opatrenie u mal. u mal. I. B., nar. X.X.XXXX na zabezpečenie odbornej pomoci odbornými činnosťami, a to pobytom v zariadení Centrum pre deti a rodiny sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce uložené uznesením Okresného súdu v Poprade č.k. 14P/69/2023-18 zo dňa 27.4.2023 a to k 15.6.2023.
- III. Žiaden z účastníkov **nemá** nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Navrhovateľ návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 2.6.2023 žiadal zrušiť uznesenie č.k. 14P/69/2023-18 zo dňa 27.4.2023 o neodkladnom opatrení a uložení opakovaného výchovného v zmysle § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine u mal. A. B., nar. X.XX.XXXX a mal. I. B., nar. X.X.XXXX.
2. V návrhu uviedol, že: " Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, Poprad podal na Okresný súd Poprad dňa 26.04.2023 návrh na vydanie neodkladného opatrenia § 367 Zákona č. 161/2015 Z. z. CMP – doplnenie ku konaniu č.k. 14P/69/2023 o uložení výchovného opatrenia na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí, pobytom v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v zmysle § 37, ods. 3) písm. b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Maloletá matka A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvalé bytom D. XXX/XXX, C., zdržiavajúca sa na adrese H. XXX/XX, G., t.č. umiestnená v CDR sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce na základe Uznesenia Okresného súdu Poprad č.k. 15P/80/2022-7 zo dňa 26.05.2022 v konaní o nariadení neodkladného opatrenia umiestnená s mal. I. B. do starostlivosti CDR, sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce. Dieťa mal. matky, I. B., nar. XX.XX.XXXX bol Uznesením Okresného súdu Poprad č.k. 15P/80/2022-7 zo dňa 26.05.2022 v konaní o nariadení neodkladného opatrenia umiestnený spoločne s mal. matkou A. B. do CDR sv. Nikolaja, Medzilaborce. Rodičmi maloletej matky sú F. B., nar. XX.XX.XXXX, trvalé bytom D. XXX/XXX, C., obvyklý pobyt H. XXX/XX, G. a A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvalé bytom H. XXX/XX,

G.. Mal. matke boli priznané rozsudkom OS Poprad č.k. 10P/145/2021-12 zo dňa 13.12.2021, ppl. 25.01.2022 rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k osobnej starostlivosti o mal. I. B.. Rozsudkom Okresného súdu Poprad č.k. 10P/142/2022-18 zo dňa 21.11.2022, ppl. 14.12.2022 rozhodol a povolil mal A. B. uzavrieť manželstvo s B. J., nar. XX.XX.XXXX, trvalé bytom H. XXXX/XX, G.. B. J. je otcom mal. K. J., nar. XX.XX.XXXX, dieťa sa narodilo už v čase umiestnenia matky do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Mal. Štefánia pochádza z mnohopočetnej rodiny žijúcej vo veľmi skromných podmienkach a má ďalších 11 súrodencov. Jej rodičia, otec invalidný dôchodca, matka na rodičovskej dovolenke nezvládajú výchovu o 11 mal. detí, F. 2006, Daniely 2007, Viktórie 2009, Letície 2010, Onura 2011, Štefana 2013, Mária 2014, L. XXXX, E. XXXX, M. XXXX, D. B. XXXX ako aj o mal. Štefaniu a mal. I.. Dôvodom umiestnenia do zariadenia bola skutočnosť, že Štefánia sa prestala intenzívne starať o svoje dieťa, utekala z domu, potulovala sa po osade, starostlivosť prenechávala na matku. Zo samotných opakovane vykonaných šetrení v domácnosti bolo zistené, že matka mal. Štefánie situáciu nezvláda, otec detí bol pasívny, rodine nebol vôbec nápomocný, k situácií sa staval nevšímavo. Mal. Štefánia v tom čase potvrdila, že čaká dieťa, ale nevedela uviesť v ktorom je mesiaci. Mal. matka v tom čase osoba nezrelá, sama odkázaná na pomoc rodičov, opätovne gravidná. Osoba mal. Štefánie silne simplexná, pri dopytovaní, ako to chce zvládnuť sa nevie vyjadriť, resp. nerozumie tomu, odkazuje na matku. Absentujú u nej rodičovské zručnosti pri poskytovaní starostlivosti o mal. I.. Od umiestnenia v zariadení je Štefánia študentkou Spojenej školy internátnej, praktická škola- odbor Praktická žena, vyučovanie prebieha 4 hodiny v čase od 8.00 hod. do 14.00 hodiny. Do školy chodí rada, prax si pochvaľuje. Naučila sa variť jednoduché jedlá, veľmi rada pečie, zvláda starostlivosť o obe malé deti, vie popratať, navariť, v prípade choroby vie aplikovať lieky deťom, vie ich nakŕmiť, hrá sa s nimi, dodržiava hygienu u detí, izbu drží v čistote a poriadku, pomáha aj iným mamičkám., voľný čas venuje deťom. Vychovávateľky rešpektuje, váži si ich, je nekonfliktná, rozumie si aj s dievčatami v skupine. Vo voľnom čase tiež rada počúva pesničky, číta modlitebnú knižku, rada chodí do kaplnky. Jej zdravotný stav je dobrý, neužíva žiadne lieky. Úroveň intelektu sa nachádza v pásme ľahkej duševnej zaostalosti v neverbálnej zložke, vo verbálnej je výkon o niečo slabší. Mal. I. je veselý, zvedavý, zaujíma ho všetko, rýchlo sa učí nové veci, rád sleduje detské rozprávky, má rad hudbu, rád sa hrá s deťmi, vie povedať len jednoduché slova, reaguje na podnety, je plienkovaný. Je silne fixovaný na matku. Telesný vývin zodpovedá veku, zdravotný stav dieťaťa je dobrý, prekonáva bežné detské ochorenia. Vzhľadom na vyššie uvedené a s poukazom na rozsudok Okresného súdu Poprad č.k. 10P/142/2022-18 zo dňa 21.11.2022, ppl. 14.12.2022 ktorým povolil mal A. B. uzavrieť manželstvo s B. J., nar. XX.XX.XXXX, trvalé bytom H. XXXX/XX, G. uvádzame, že sobáš A. B. a B. J. sa uskutoční dňa 15.06.2023 o 10:00 hodine v obradnej sieni Mestského úradu Svit. Matka s mal. deťmi bude privezená sociálnou pracovníčkou Mgr. Novákovou z Centra pre deti a rodiny sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce spoločne s mal. deťmi I. B. a K. J. do obradnej siene a následne ostanú spoločne v mieste bydliska B. J. na adrese, H. J. XXX, G.. Matka nadobudla rodičovské zručnosti a naďalej sa v nich zdokonaľuje. Vie zabezpečiť starostlivosť svoje dve maloleté deti, vie si usporiadať a zadeliť práce tak, aby vedela viesť domácnosť v spojení so starostlivosťou o mal. deti. Konštatujeme, že prijaté opatrenia splnili svoj účel. Vzhľadom na vyššie uvedené žiadame o zrušenie Uznesenia č.k. 14P/69/2023-18 zo dňa 27.04.2023, ppl. 27.05.2023 vydaného Okresným súdom Poprad, k dátumu sobáša 15.06.2023 keďže odpadli dôvody pre ktoré bolo neodkladné opatrenie a výchovné opatrenie nariadené.“

### 3. Podľa § 37 Zákona o rodine

(1)

Nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

(2)

Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a)

vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

b)

určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

c)

uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,

d)

uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

(3)

Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 103

osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o mal. dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a)

zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie

na šesť mesiacov,

b)

zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych

pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c)

zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva

resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

(5)

Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj

vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

(6)

Ak súd rozhodne o uložení výchovných opatrení podľa odseku 3, môže ich vhodne a účelne spájať s

výchovnými opatreniami uvedenými v odseku 2.

(7)

Súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

(8)

Súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol

v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné

opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom

uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe

zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia

podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení

ústavnej starostlivosti podľa §54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti

rozhodnutia.

4. V konaní tunajšieho súdu rozsudkom č.k. 10P/145/2021-12 zo dňa 13.12.2021 súd priznal mal. A.

B., nar. X.XX.XXXX rodičovské práva a určil povinnosti vo vzťahu k osobnej starostlivosti o mal. I. B.,

nar. X.X.XXXX. Súd ustanovil za poručníka pre mal. I. jeho starú matku F. B., na.r 8.1.1985, ktorá je

oprávnená a povinná mal. dieťa zastupovať, spravovať jeho majetok a dbať pri tom na pokyny súdu

do plnoletosti matky mal. dieťaťa. V konaní tunajšieho súdu rozsudkom č.k. 10P/142/2022-18 zo

dňa 21.11.2022 súd rozhodol takto : „ I. Povoľuje mal. A. B., nar. X.XX.XXXX, trvale bytom D. XXX/

XXX, C., obvyklý pobyt H. XXX/XX, G., toho času Centrum pre deti a rodiny sv. E., Duchnovičova 506,

Medzilaborce, dcére A. B., nar. X.X.XXXX a F. B., M. N., nar. X.X.XXXX uzavrieť manželstvo s B. J.,

nar. X.X.XXXX, trvale bytom H. XXX/XX, G., synovi rodičov M. J., nar. X.X.XXXX a B. J., M. B., nar.

XX.X.XXXX. II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.“ V konaní tunajšieho súdu

uznesením č.k. 15P/80/2022-7 zo dňa 26.5.2022 súd umiestnil mal. A. B., nar. X.XX.XXXX a mal. I. B.,

nar. X.X.XXXX, obaja toho času bytom G., H. XXX/XX do starostlivosti Centra pre deti a rodinu sv. E.,

Duchnovičova 506, Medzilaborce v spojení potvrdzujúcim uznesením Krajského súdu v Prešove č.k.

23CoP/21/2022-39 zo dňa 9.8.2022.V konaní tunajšieho súdu uznesením č.k. 14P/69/2023-18 zo dňa

27.4.2023 Súd v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine ukladá opakované výchovné opatrenie u mal. A. B., nar. X.XX.XXXX na zabezpečenie odbornej pomoci odbornými činnosťami, a to pobytom v zariadení Centrum pre deti a rodiny sv. E., O. XXX, N. , najdlhšie na dobu 6 mesiacov a v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine ukladá opakované výchovné opatrenie u mal. I. B., nar. X.X.XXXX na zabezpečenie odbornej pomoci odbornými činnosťami, a to pobytom v zariadení Centrum pre deti a rodiny sv. E., O. XXX, N. , najdlhšie na dobu 6 mesiacov.

5. S poukazom na rozsudok Okresného súdu Poprad č.k. 10P/142/2022-18 zo dňa 21.11.2022, ppl. 14.12.2022, ktorým súd povolil mal. A. B. uzavrieť manželstvo s B. J., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom H. XXXX/XX, G., sobáš A. B. a B. J. sa uskutoční dňa 15.06.2023 o 10:00 hodine v obradnej sieni Mestského úradu Svit, podľa vyjadrenie navrhovateľa matka nadobudla rodičovské zručnosti a naďalej sa v nich zdokonaľuje. Vie zabezpečiť starostlivosť svoje dve maloleté deti, vie si usporiadať a zadeliť práce tak, aby vedela viesť domácnosť v spojení so starostlivosťou o mal. deti, prijaté opatrenia splnili svoj účel. Vzhľadom na vyššie uvedené odpadli dôvody, pre ktoré bolo neodkladné opatrenie a výchovné opatrenie nariadené, súd vyhovel návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Poprad a zrušil opakované výchovné opatrenie u mal. A. B., nar. X.XX.XXXX a mal. I. B. , nar. X.X.XXXX na zabezpečenie odbornej pomoci odbornými činnosťami, a to pobytom v zariadení Centrum pre deti a rodiny sv. E., Duchnovičova 506, Medzilaborce uložené uznesením Okresného súdu v Poprade č.k. 14P/69/2023-18 zo dňa 27.4.2023 a to k 15.6.2023, teda k dátumu sobáša mal. matky dňa 15.6.2023, keďže odpadli dôvody, pre ktoré boli neodkladné opatrenie a výchovné opatrenie nariadené.

6. O trovách konania rozhodol podľa § 52 CMP.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní od doručenia uznesenia v 3 vyhotoveniach a to prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).